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Alexandru Sterca Şuluţiu (l 794 - 1867) a fost, mai înainte de toate, o 
personalitate a Bisericii Greco- Catolice dar şi un exponent al luptei românilor 
din Transilvania pentru obţinerea drepturilor lor politice şi naţionale. Privitor 
la această calitate pe care a avut-o, istoriografia a manifestat numeroase 
preocupări faţă de activitatea sa. 3 El s-a născut la Abrud la 15 februarie 
dintr-o familie de nobili de unde şi-a luat apoi şi denumirea de "Cărpiniş"; 
tatăl său era jude în Abrud şi epitrop al Bisericii greco - catolice de acolo 
fiind cunoscut pentru implicarea sa în exploatările aurifere din regiunea 
Munţilor Apuseni. Familia Şuluţiu a fost cunoscută şi pentru contribuţia sa 
la mişcarea revoluţionară de la 1848. Astfel, fratele lui Alexandru, Dionisiu 

1 Partea a doua va apărea în numărul următor din Crisia 
2 Am elahorat lucrarea de fa\ă având în vedere activitatea deosehită pe care primul mitropolit greco -

catolic, Alexandru Sterca Şulu1iu, a destăşurat-o în sprijinul na/funii sale româneşti şi a celor două confesiuni, 
ortodoxă şi greco - catolică. Demersul nostru l-am considerat necesar deoarece unii dintre autorii care s-au 
ocupat şi au cercetat, dealtfel foarte serios, valen1ele politice şi ecleziastice ale activită!ii mitropolitului au 
trecut, poale, prea uşor peste unele detalii, aparent nesemnificative, pe care documentele ni le oferă şi, în 
acest mod. s-a ajuns la constituirea unor studii care mai suportă diferite adăugiri şi rectificări pe care noi le 
considerăm necesare. Dar, aceasta nu înseamnă deloc că autorii temei noastre nu au reuşit să se impună prin 
contrihuliile foarte serioase pe care le-au elahorat în acest sens. 1vlitropolitul Alexandru Sterca Şuluţiu a fost 
o personalitate a timpului său fapt pentru care mai mulţi istorici s-au aplecai asupra cercetării unor aspecte 
legate de activitatea sa ca persoană ecleziastică, politică dar şi ca iubitor şi chiar scriitor de istorie. În cadrul 
ultimului aspecl noi am adus o oarecare contribuţie prin analizarea unor proiecte de istorie ale mitropolitului 
dar pe care, din cauza morţii, nu a mai putut să le valorifice. Mai multe lucrări (George Baril şi contemporanii 
săi, voi IV şi V) şi autori (Simion Retegan, Dumitru Suciu, Nicolae Edroiu, Ioana Botezan şi Liviu Botezan, 
lvlircea Ioan. Octavian Bârlea, V Păcăţian dar şi allii) au încercai să contureze toată această prohlematică a 
activităţii mitropolitului în mod direct sau indirect. Şi au reuşit acest lucru destul de bine dar o mai atentă 
sau o nouă cercetare asupra unor documente ne poate oferi noi amănunte în acest sens. 

' Vulcan, Iosif, Pa111eo1111l român. Portretele şi biografiile celebrilăJilor române, I, Pesta, I 869: 
Diaconovich, C., Enciclopedia română, III, Sibiu, 1904, p. 1041 - I 042: Bunea, Augustin, Istoria scurtă 
a Biserici, române unite cu Roma, în Schemalism11/ Arhidiecezei de Alba Julia şi Făgăraş pe an11/ 1900, p. 
44: Edroiu, Nicolae, Alexandru Srerca Ş11/11Jiu, Istoria Horii şi a poporul11i românesc din M11nJii Ap11seni 
ai Ardea/11/ui. Bucureşti, 1995, p. 5 - 18: Iliescu, Nicefor. ~'tiinţa şi c11/t11ra preo1ul11i român, laşi, 1861: 
Şulu]iu, Şterca, Iosif, O lacnmăf,erbinte. Me111ori11, I - IV, Sibiu, 1879 - 1909, Ardeleanu, Ioan, Oameni 
din Sălaj, Zalău, 1938; Melin, Lu peanu, Alexandru, Mitropolit11/ Alexandru Srerca Şuiu ţiu ( 1794 - 1867). 
11aJa şi faptele /11i, în C..C.. 1925, p. 72 - 75 : deasemenea mai multe monografii ale mitropolitului au apărut 
în gazetele: "Foaie pentru minte, inimă şi literatură·', 1862, XXV, p. 163 - 167, 171 - 174, 180 - 182; 
"Amicul poporului·', 1862, II, p. 15 - 34: "Aurora Română'', Pesta, 1863, p. 13 - I 5: "Familia·•, I 865, I, p. 
I 53 - 154: "Gazeta Transilvaniei"'. I 867, .\..,"'C\'., nr. 265,269, 273, 277. 281, 282, 284 - 286, 289,293,309 
şi 365 
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(1825 - 1897) a absolvit dreptul şi a fost organizator al gărzilor româneşti 
din Abrud iar celălalt frate, Iosif, a făcut studii la Cluj şi la Budapesta fiind 
preocupat şi el de istorie dar şi de politică, fiind şi membru al conducerii 
Partidului Naţional Român din Transilvania, preşedinte al Băncii Albina, 
vicepreşedinte al Astrei şi chiar preşedinte al acesteia între 1904 - 1911. 4 

Alexandru Sterca Şuluţiu a urmat studiile primare în Abrud, Zlatna, apoi 
a trecut la Blaj fiind educat şi pregătit încă de mic de către familie pentru a 
urma misiunea preoţească. Era perioada în care el a aprofundat idei de 
filosofie, teologie, retorică dar a luat totodată legătura cu spiritul blăjean, 
care se constituia pe tradiţia iniţiată de figurile Şcolii Ardelene. După 
terminarea studiilor la Blaj el s-a căsătorit cu Ana Aron de Bistra fiind sfinţit 
preot la Câmpeni. Perioada activităţii preoţeşti desf'aşurată în tractul Bistrei 
al cărui protopop a şi fost între 1821 - 183 6 i-a permis să cunoască unele 
aspecte sociale pe care le-a exploatat ulterior în scrierile sale de istorie. Încă 
din această postură el a intrat în contradicţie cu Tezaurariatul Transilvaniei 
luând partea plătitorilor de impozite; tot aici el a militat pentru ridicarea 
culturală a sătenilor, punând bazele, în 1836, unor şcoli rurale. 5 

După acest an el a preluat funcţia de vicar foraneu al Silvaniei şi paroh în 
Şimleu. În timpul celor 14 ani cât a funcţionat în această calitate a fost 
impresionat de starea socială şi spirituală în care se aflau românii de acolo 
fapt pentru care a intervenit pe lângă autorităţile locale dar şi la cele superioare 
trimiţând numeroase cereri şi memorii la Gubemiu pentru rezolvarea unor 
probleme locale. Oricum, în acel moment, a intrat în conflict cu nobilimea 
locului şi cu administratorii domeniali solicitând neefectuarea zilelor de rabotă 
în sărbătorile legale. 

În anul 1842 a intervenit în contra hotărârilor Dietei din Cluj, care urmărea 
introducerea limbii maghiare ca limbă oficială de stat, deci şi în şcoală şi 
biserică, el elaborând atunci un Apel pe care l-a trimis forurilor ecleziastice 
ortodoxe şi catolice din Transilvania, propunând şi convocarea unui sinod 
mixt pentru a contracara hotărârile dietei. 6 

În 1848 a participat la Marea Adunare de la Blaj din luna mai, care şi-a 
pus amprenta asupra sa aşa cum reiese dintr-o relatare a lui către baronul 
Wesselenyi. 7 După anii 1848 - 1849, a candidat la scaunul episcopal pe care 
l-a şi ocupat în 1850 făcând eforturi diplomatice pentru ieşirea Episcopiei 
greco - catolice de Făgăraş de sub jurisdicţia Arhiepiscopiei de Strigoniu. 
Acest fapt s-a şi împlinit la 1853 când, cu sprijinul regimului Bach, a 

'Edroiu, Nicolae, op. cit. p. 7 
'Ibidem 
• Ibidem, p. 9 
7 textul a fost publicat de către Motogna, V., în R„ I., 1923, nr. 4 - 6 
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împăratului Francisc Iosif şi a papei Pius al IX dar şi a sprijinului efectiv al 
lui Vasile Erdelyi, dieceza de Făgăraş fiind ridicată la rang de mitropolie 
având în jurisdicţie episcopiile de Oradea şi cele nou înfiinţate de Gherla şi 
Lugoj. În anul 1855 el a fost instalat oficial în scaunul mitropolitan. În calitatea 
pe care a obţinut-o a pledat pentru sprijinirea învăţământului şi culturii dar şi 
pentru ridicarea prestigiului noii instituţii mitropolitane implicându-se ulterior 
într-o activitate politică care îl va călăuzi toată viaţa. s 

Funcţia de mitropolit l-a consacrat de fapt în viaţa politică, el având 
misiunea de a - i sprijini pe români pentru începerea unei acţiuni de protest 
în vederea recunoaşterii drepturilor lor fireşti. În acest sens a întreţinut o 
vastă corespondenţă cu oameni politici de seamă şi a participat la momente 
politice deosebit de semnificative cum ar fi, de exemplu, Dieta din 1863 -
1864; în 186 l funcţionează în Comitetul Naţional Permanent ales în 
Conferinţa Naţională de la Sibiu care era de fapt un continuator al Comitetului 
Naţional Român din Transilvania. El a înţeles să folosească instituţia 
ecleziastică pe care o conducea în slujba intereselor sale politice care îi vizau 
pe toţi românii din Transilvania. Astfel, el a militat, cu diverse ocazii, pentru 
dreptul de folosinţă şi a limbii române în administraţie şi pentru egala 
îndreptăţire a tuturor naţiunilor şi confesiunilor din Transilvania. 9 

A depus numeroase eforturi împotriva instaurării dualismului iar în vara 
anului 1867 a redactat, împreună cu George Bariţ şi Ioan Raţiu, Memorialul 
transilvan, care a fost difuzat în franceză şi care relua programele politice 
anterioare. Însă, nu după mult timp de la redactarea memorialului, el a decedat 
în august 1867. 

Activitatea sa a fost totuşi una remarcabilă, personalitatea episcopului şi 
apoi a mitropolitului s-a impus într-un context al eforturilor generale de 
afirmare naţională. El a manifestat interes şi pentru istorie, elaborând diferite 
lucrări care au rămas în manuscris dar care puneau în discuţie o vastă 
informaţie documentară. Oricum, mitropolitul a intrat în diverse dispute 
politice având la baz.ă documente istorice cu care şi-a justificat demersurile. 
Dintre scrierile sale istorice le putem aminti pe următoarele: Contra criticii 
asupra originii na,tiunii române, scrisă în limba maghiară, lucrare care oferă 
o bună argumentaţie istorică asupra originii latine şi romane a limbii şi 

poporului român, Adevărata cauză a trecerii anneni/or din Moldova în 
Transilvania, unde Şuluţiu extrage concluziile doar pe baza unor considerente 
de natură documentară. Totuşi, ultima lucrare este mai mult o polemică de 
principii. O altă lucrarea este O serioasă căutare În trecutul şi viitorn/ naţiunei 

8 Edroiu, Nicolae, op. cit., p. 10 
9 Ibidem, p. 11 
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române din punctul de vedere al religiunei sale. aici fiind dezbătute problema 
independenţei şi individualităţii instituţiei bisericeşti şi a religiei românilor. 
Alte preocupări istoriografice s-au materializat în lucrările: Căsătoria 
preoţilor În Biserica Orientală, încheiată la I 854, Concordatul şi conferinţele 
episcopilor romano şi greco - catolici din monarhia austriacă in Viena la 
1856 ţinută, Ac/notaţiuni pentru apărarea vechilor obiceiuri şi usurilor. 
drepturilor şi a disciplinii Bisericii Orientale.foarte folositoare şi cu multă 
strădanie din deschilinire izvoare sânte şi autori bisericeşti culese, spre 
Întrebuinţarea acelora care voiesc a-şi apăra drepturile bisericii sale 1858 
sau Prerogativele primatului pontificelui roman În toată biserica lui Hristos. 
Totuşi, lucrarea de căpătâi a mitropolitului afost Istoria Horii şi a poporului 
românesc din Munţii Apuseni ai Ardealului, redactată înainte de I 860. Este 
o lucrare mai amplă cu caracter monografic asupra celor mai importante 
evenimente care au avut loc în Munţii Apuseni în timpul răscoalei de la 1784 
dar şi-n timpul revoluţiei de la 1848 - I 849. Şuluţiu a dovedit o bună 
cunoaştere a realităţilor din munţi dar şi a unor izvoare istorice dar şi orale 
care oferă o amănunţită informaţie asupra unor evenimente. 10 

Prin preocupările sale, Şuluţiu, la capătul unor eforturi sistematice, a 
reuşit să se impună ca o personalitate a timpului său, fiind, deopotrivă atât 
un exponent al Bisericii greco - catolice, dar şi un om politic cu preocupări 
ştiinţifice. 

Alexandru Sterca Şuluţiu. De la eclesiologie la politică 

Figura mitropolitului Şuluţiu a fost de multe ori evocată de istoriografie 
fiind prezentă şi-n publicistică; el, mare cărturar şi om politic, s-a impus 
prin activitatea sa în contextul politic şi ecleziastic al vremii, în condiţiile 
desraşurării militantismului şi progresismului românesc din Transilvania. 
Mitropolitul a depus eforturi susţinute, încă de la început, pentru iniţierea 
unor programe politice româneşti în scopul promovării principiului folosirii 
limbii române în administraţie şi în învăţământ. Deasemenea, el s-a dovedit 
preocupat de o grijă permanentă pentru dezvoltarea învăţământului românesc 
care trebuia să se ridice la standardele promovate de către Imperiu. 

Încă din perioada 1814 - 183 6 când funcţiona ca preot capelan şi apoi ca 
protopop al tractului Bistrei el a început să protesteze împotriva numeroaselor 
obligaţii şi prestaţii la care erau supuşi românii din zona care intra în jurisdicţia 
sa ecleziastică. Ca urmare a poziţiei adoptate de el a intrat în conflict cu 

10 Ibidem, p. 16 - I 8 
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Fiscul regesc şi cu Tezaurariatul dar episcopul Lemeni a intervenit pentru 
a-i ameliora situaţia pretinzându-i să renunţe la poziţia sa. 11 

În anul 1836 el a fost numit vicar foraneu al Silvaniei, postură prin 
intermediul căreia a avut posibilitatea de a-şi impune punctul de vedere în 
anumite chestiuni. Astfel, având o funcţie mai înaltă el şi-a asumat numirea 
învăţătorilor şi a cantorilor, examinarea aptitudinilor celor care doreau să 
urmeze misiunea de preot, instruirea "moraliştilor" şi trimiterea lor la Blaj, 
judecarea, ca primă instanţă, a neînţelegerilor dintre preoţi şi comunitate. 12 

Încă din martie 1842, Şulu~u a manifestat o destul de mare neîncredere 
în sistemul de măsuri impus de stările privilegiate prin care se dorea 
introducerea limbii maghiare în şcolile româneşti. Aceste îngrijorări s-au 
concretizat într-o scrisoare a vicarului Silvaniei adresată colegului său 
ortodox13(probabil un protopop ortodox), purtând data menţionată anterior, 
şi care atrage atenţia asupra discuţiilor din Dieta ţării şi asupra proiectelor 
maghiarilor de introducere a limbii maghiare(în special în Vicariatul său) 
fiind astfel periclitată existen,tia naţiei noastre cultura şi religia cu puternica 
introducere a limbii maghiare insus în Bisericile Cathedrale şi Cărţile 
noastre. El considera că erau astfel încălcate Juris naturales Publici Gentium 
dar şi rânduielile sfinte care au fost reglementate prin cuvântul Sfintei 
Scripturi: si acolo sau spus unde zisa că mai bine a grăi un cuvânt cu 
Înţelegere dequât miifere Întielesu. 14 Introducerea limbilor străine în rândul 
clerului şi a întregii na,tiei române, În literatura şi bisericile române a fost 
considerată ca un blestem pentru păcatele anterioare, ca o boală şi ca o grea 
temniţă întunecoasă pentru toţi românii din Transilvania. Pentru prevenirea 
acestor fapte grave vicarul Şimleului propunea elaborarea unor memorii către 
împărat dar şi către status-urile ţării datorită faptului că această chestiune 
ameninţa nu numai o anumită biserică ci întreaga naţiune română urmând 
ca, în final, să se organizeze un sobor mixt cu profil atât religioas cât şi 
naţional. Vicarul greco - catolic îşi asuma un rol imens considerându-se nu 
numai vicar, dar şi decan, incumbându-i astfel şi obligaţia de a veghea la 
binele religiei şi a culturii na,tionaliceşti. 15 Din această postură Şulu~u îl 
ruga pe interlocutorul său să discute cu episcopul lui problemele deosebit de 
complexe datorită faptului că aceste chestiuni aduceau atingere ambelor 

11 Suciu, D., Alexandru Sterca Ş11luţi11 şi mişcarea naţională românească, I. în A.l.l.A. A.D.X., XXV, 
1988, 2, p. 75 - 76 

12 Ardeleanu, Ioan, Oameni din Sălaj, 1938, p. 89 
13 nu ştim exact despre cine este vorba; scrisoarea a fost publicată şi in "Federaţ.iunea ·•, nr. 50 din 17 

mai 1871 dar referiri la acesta se găsesc şi in: Şulu\iu, Sterca, losit; O lacrimă fierbinte, Braşov, 1877, 
passim 

14 Direcţ.iajude\eană Cluj a Arhivelor Naţionale, fond Biblioteca Centrală Blaj, nr. 306, f. I 
"Ibidem 
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confesiuni. Pe cale de consecinţă se cerea realizarea unei înţelegeri între 
Blaj şi Sibiu care să culmineze cu un memoriu către Împărăţie pentru a se 
reveni asupra hotărârilor Dietei ţării. Limba ţării trebuia să aibă o libertate de 
circulaţie în virtutea dreptului natural şi a celui statornicit de Dumnezeu pentru 
că: niqui o Nat ie aquela .fus nu poate avea cala queielaltă Naţiefere volia 
ei, usul limbei sale de Natură şi de Dzeu datu se/ pote cuputerea - via.facti 
- .fă.ră de a asculta et alteram partem şi fere voia ei a o schimba. Pentru 
reglementarea situaţiei soborul mixt ar fi trebuit să rezolve problema prin 
bunăvoinţa şi colaborarea ambilor episcopi care ar fi trebuit, în viziunea lui 
Şuluţiu, să trimită circulare prin toată ţara (Transilvania), să aducă delega~ 
din partea clerului şi a nobilimii româneşti, să discute numai chestiuni legate 
de limba, existenţa şi cultura naţională şi a bisericilor româneşti. Soborul 
trebuia să fie o adevărată adunare naţională la care trebuiau să participe doi 
deputaţi din fiecare sat urmând a fi implicaţi şi preoţii şi protopopii la modul 
cel mai serios în această mişcare. 16 Contextul politic al anilor respectivi nu 
ar fi permis însă organizarea unei asemenea consultări la nivel de mase; cu 
toate acestea Şuluţiu a încercat să ofere o alternativă la problemele existente 
dar deloc viabilă atunci. 

Având o bogată experienţă în lupta pentru emanciparea socială şi 
naţională, el şi-a dat seama că şcoala reprezintă un pilon important pentru 
ridicarea românilor din starea precară în care se găseau. Astfel, pe lângă 
şcolile existente în jurisdicţia sa, el a pus bazele altora noi, asigurându-le 
resursele materiale necesare. El a fost convins de faptul că ridicarea 
comunită~i prin şcoală ar putea aduce imediat şi îmbunătăţirea stării lor 
sociale. De aceea, el a militat pentru îndreptarea românilor înspre şcoală 
pentru ca, apoi, să se ajungă la cristalizarea unor idei şi principii care să 
poată fi afirmate. Astfel, în 9 ianuarie 1843, într-o circulară către preoţii săi, 
el afirma: prin aceste vi se porunceşte ca strâns să privegheaţi, ca pnmcii 
şi fetiţele să umble la şcoală şi fieşte care diac - unde nu ar fi dascăl şi 
şcoală-incasa sa încă să înveţe pruncii şi.fetiţele, iar parohii în toată luna 
să-mi scrie, care prunci şi fetiţe umblă la şcoală şi care cu numele părin,ti 
nu vor să-şi deie pruncii la şcoală. Preoţii care nu vor face reprezenta,tie 
încoace în toată luna despre acestea, se vor globi (pedepsi) cu 12 florini. 17 

În anul 1844 a dat horărâri pentru uniformizarea învăţământului în tot 
Sălajul, a comandat cărţi de la Blaj, de la Timotei Cipariu, pe care le-a adus 
personal cu un car, iar în 1850, într-un sinod vicarial a afinnat: Trezeşt~te, 

16 lbidem, f. 2 
17 Ardeleanu, Ioan, op. cir.; Bratu, Ion, Din iniţiativa /11i Alexandru Sterca Şuluţiu privind lupta 

pentru dreptul limbii române, în C., 1975, p. 130 
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vai române. din somnul şi din beţia minţii tale, şi să ştii şi să pricepi odată 
că naţiunea română. fără limba maicii sale cea românească va pieri . .. 1~ 

Ceea ce se poate observa este şi faptul că Şuluţiu şi-a dat seama că lupta 
politică, cu argumente istorice şi juridice, este singura şansă a afirmării 
românilor în sistemul de stări dar acest fapt nu putea fi demarat la nivel local 
fără o bună pregătire şcolară a comunităţilor de credincioşi. În acest sens el 
a depus eforturi sistematice pentru ridicarea nivelului cultural al enoriaşilor. 
Paralel cu aceasta s-a implicat în viaţa politică întreţinând o corespondenţă 
vastă cu mai multe personalităţi politice şi ecleziastice ale timpului pentru 
recunoaşterea drepturilor românilor din Transilvania. În anii 1825 - 1842 
nobilimea liberală a introdus limba maghiară ca limbă a administraţiei 
interne şi externe în comitate chiar şi acolo unde românii erau majoritari, 
dar şi în tribunalele comitatense şi la Tabla regală iar până în anii 1844 -
184 7 limba maghiară a fost folosită în dezbaterile dietale din Transilvania 
şi Ungaria. 19 În atare context politic era limpede că Şuluţiu trebuia să 
urmeze două căi de luptă: una îndreptată împotriva birocraţilor imperiali 
iar alte ac~uni trebuiau duse împotriva dietei nobiliare maghiare transilvănene. 

Anul 1848 l-a găsit pe Şulu~u în func~a de vicar. Iniţial, şi el a cochetat 
cu mişcarea revolu~onară maghiară, aşa cum a fost cazul multor intelectuali 
şi clerici români. În acest sens, el îl informează pe Nicolae Wesselenyi, comisar 
regal în Transilvania, despre varianta atragerii lui Avram Iancu de partea 
revoluţionarilor. 20 Oricum, ideile liberale maghiare au avut o oarecare priză 
la românii care doreau obţinerea autonomiei Transilvaniei însă principiile 
revoluţionare maghiare au rămas la nivel declarativ. 

Angrenajul de stat al Ungariei avea în esenţa lui o structură piramidală în 
vârful căreia se afla tronul cu un mare aparat birocratic iar, ulterior, urma 
nobilimea care controla dietele, comitatele, tribunalele. La baza piramidei se 
aflau stările nerecunoscute: românii şi slavii. În raport cu Viena, Ungaria se 
pronunţa pentru instaurarea unui regim de monarhie constituţională pe 
principii liberale prin instaurarea unui guvern şi parlament na~onal maghiar 
la Pesta dar în ceea ce priveşte naţiunile conlocuitoare se aplica cu totul altă 
politică. Cu alte cuvinte putem spune că programul politic maghiar avea o 
dublă conota~e şi anume : una de descentralizare şi autonomizare în raport 
cu Viena iar alta de centralizare în raport cu naţiunile nerecunoscute juridic 
(români, slovaci, sârbi, ruteni, croaţi). 

18 vezi continuarea la Ardeleanu, Ioan, op. cit. , p. 93 - 95 
19 Suciu, D., op. cit., p. 77 
"'Motogna, Victor, Raportul lui Alexandru Sterca Şuillţiu despre Adunarea din Câmpul Libertăţii de 

la 3115 mai 1848, către Nicolae Wesselenyi, în R. I., 1923, nr. I - 3, p. 87 - 9 I 21 Suciu, D., op. cit., p. 78 
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Anexarea Partium -ului în 1836, deţinerea monopolui asupra 
administraţiei comitatense şi a dietei, poziţiile puternice deţinute de nobilimea 
maghiară în aproape toate segmentele sociale au mobilizat tendinţele de 
afirmare ale românilor. 21 În general, programele româneşti trebuiau să urmeze 
o tactică şi anume aceea de a profita cât mai mult posibil de raporturile, 
uneori tensionate, dintre tron şi nobilime. 

În primăvara lui 1848 Şuluţiu s-a pripit puţin şi a împărtăşit cauza 
politicienilor unguri care au obţinut însă numai pentru ei un guvern, parlament 
şi o constituţie. Se spera că astfel se vor putea obţine mai uşor unele drepturi 
specifice momentului european de la l 848 precum : federalizarea etnică a 
Ungariei şi egala îndreptăţire a naţiunilor maghiară , română şi slavă. Dar 
eroarea lui Şuluţiu şi a mai multor oameni politici români nu a durat prea 
mult pentru că aceştia s-au reorientat înspre principiile promovate de Simion 
Bămuţiu, marele ideolog al revoluţiei, care a constatat, încă de la început, că 
pericolul se afla la Pesta nu la Viena. 22 

La 27 august 1849, după terminarea ostilităţilor, Şuluţiu a adresat o 
circulară către protopopi în care a sprijinit accesul naţiunii la libertatea politică 
şi dreptul de a avea administraţie în limba proprie. El cerea ca toate petiţiile 
către comisarii supremi şi către subcomisarii imperiali să fie redactate în 
limba română făcând apel mereu la Constituţia din martie 1849 care preciza 
doar formal egala îndreptăţire a naţiunilor din monarhie. Ulterior, în 1849 -
I 850, Şuluţiu a sprijinit programele politice maximale care îl dezvoltau pe 
cel minimal din mai 1848 cerând autonomie naţională pentru toţi românii din 
Imperiu. Astfel, revendicare sa din 25 februarie 1849 nu a fost luată în 
considerare datorită "radicalismului" ei. 23 

La data de 22 mai 1848 el a trimis baronului Wesselenyi Mik.16s una 
dintre cele mai complete descrieri a Marii Adunări Naţionale de la Blaj, care 
a şi fost considerată de istoriografie ca un izvor pentru istoricul 
evenimentului. 24 Ulterior, în 3 noiembrie 184 9, Şui uţiu îi adresează o scrisoare 
lui Alexie Balint, comisar regesc suprem al Crasnei, prin care îşi dovedeşte 
crezul politic dar şi naivitatea sa de politician în ceea ce priveşte hotărârile din 
2 decembrie 1848 şi din 14 martie 1849 prin care maiestatea sa a desfiinţat 
supremaţia limbii şi a naţiunii maghiare declarând egalitatea în drepturi cu 
privire la religie, naţiune şi limbă a tuturor naţiunilor din Ungaria şi Transilvania 
Scrisoarea este, de fapt, o atenţionare către comitele Crasnei care şi-a permis 
să răspundă printr-o altă scrisoare adresată românilor dar redactată, nu în 

22 Ibidem, p. 79 
"Ibidem, p. 81 
24 Cheresteşiu, Victor, Adunarea Naţională de la Blaj, Bucureşti, 1966, passim 
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limba română cum se hotărâse anterior, ci în limba maghiară : de aceea ... 
trebuie să mă conving cu uimire şi durere că Înălţimea voastră (Alexie 
Balint) este acela. care prin Încălcarea manifestului preamilostiv şi a legilor 
elaborate de maiestatea sa Împăratul nostru şi prin jignirea şi strivirea 
drepturilor legale şi Încă cele mai esenţiale ale unei Întregi naţiuni. acordaţi 
chiar acum la Început supremaţia limbii maghiare asupra limbii române -
supremaţfr pe care ea n-o posedă şi pe care naţi11nea noastră română n-o 
va rec11noaşte niciodată: .... lată deci naivitatea politică care-l însoţea pe 
Şuluţiu care a crezut că, odată promulgată, hotărârea imperială va şi intra în 
funcţiune fără nici o opoziţie. De fapt, nobilimea maghiară liberală dar şi cea 
conservatoare nici nu a ţinut cont de aceasta.25 Şuluţiu s-a impus cu toate 
forţele în apărarea limbii române asumându-şi rolul de supraveghetor al 
respectării acesteia "pentru ca nu cumva vreun rău voitor s-o instige la 
răzvrătire atacându-i drepturile··, totodată mustrându-l pe comisarul Alexe 
Balint pentru neglijenţa şi ruşinea deosebită în care fiinţa uitându-şi propria 
limbă. Tot acolo el atrage atenţia asupra unor nereguli care s-au derulat în 
legătură cu alegerea unor notari domeniali care nu ştiau româneşte. În final, 
optimismul viitorului episcop se aşază peste rândurile acestei scrisori, el 
propunându-i comisarului, într-o anexă, mai multe nume de func~onari români 
care puteau fi aleşi pentru a traduce toate actele care se refereau la naţiunea 
românească din Transilvania. 26 Chiar dacă, însoţit de anumite păreri, care s
au dovedit de neîndeplinit, cel puţin în perioada imediată, discursul 
protopopului greco - catolic de Şimleu a avut o consistenţă sănătoasă şi o 
vigoare oarecum exagerată, dovedind că încă viitorul mitropolit nu percepea, 
la parametri epocii, mersul lucrurilor politiceşti. Oricum, el a realizat din 
protopopiatul său un exemplu în materie de respectarea limbii şi a na~onalită~i 
române însă demersul său nu a fost de lungă durată. 

În perioada aprilie - iunie 1850 el, în calitatea sa de vicar al Sălajului, a 
fost la Viena dar şi din octombrie 1850 până în februarie 1851, fiind prezent 
în capitala imperiului ca şi candidat la funcţia de episcop, apoi ca şi episcop 
greco - catolic al Transilvaniei. Aici el a elaborat mai multe memorii către 
ministrul de interne Alexander Bach, către ministrul de culte şi instrucţiune 
Leo Thun, către guvernatorul Transilvaniei Wohlgemuth dar şi către primatul 
Ungariei Scitowsky, Andrei Şaguna şi către Capitlul din Blaj. Memoriile au 
pus în discuţie problematica confesiunii greco - catolice : instalarea unei noi 
conduceri la Blaj, ridicarea la rang de mitropolie a episcopiei de Alba Iulia şi 

2< Neamţu, Gelu, Iancu, Gheorghe, Un doc11111ent de la Alexandru Sterca Şuiu/fu privind apărarea 
limbii române (3 noiembrie 1849). în A.M.P., XII, 1988, p. 813 

26 Ibidem 
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Făgăraş, înfiinţarea a încă două episcopii greco - catolice noi. De fapt, Şuluţiu 
făcea parte dintr-o delegaţie în care erau prezente mai multe personalităţi 
politice şi ecleziastice ale vremii care au înaintat împărăţiei un număr de 27 
de memorii din august 1849 până în februarie 1851. 27 

El a ajuns la Viena la 23 aprilie I 850, la invitaţia ministrului de interne 
Alexander von Bach, fiind considerat o personalitate de încredere faţă de 
regimul austriac. Alături de acesta, în capitala imperiului mai erau prezenţi o 
seamă de oameni precum: Ioan Bran de Lemeni, Ioan Alduleanu, Paul Dunca, 
Petru Maniu, Simion Bărnuţiu, Ion Maiorescu, Alexandru Treboniu Laurian, 
Aron Florian, Timotei Cipariu dar şi Vasile Erdelyi de la Oradea, ultimul 
înaintând împăratului, în numele locuitorilor din Bihor şi Maramureş, un 
memoriu semnificativ, Alexandru Papiu Ilarian, Iosif Hodoş, Ioan Maior, 
Ioan Raţiu. 28 Nu se aflau printre cei enumeraţi însă Andrei Şaguna care a 
ajuns în Viena doar în octombrie 1850 semnând, alături de Şuluţiu, trei 
memom. 

Chemarea la Viena a lui Şuluţiu ar putea ridica unele semne de întrebare 
dat fiind faptul că el nu era încă o personalitate politică sau ecleziastică 
consacrată. Semnificative erau doar demersurile pe care le-a iniţiat în anul 
1849 cu scopul apărării limbii române şi a deschiderii instituţiilor pentru a-i 
primi pe români în funcţii. În cursul anului 1850, la l O ianuarie, a avut loc în 
Şimleu! Silvaniei un foarte important sinod şcolar al întregului vicariat unde 
s-au dezbătut probleme legate de accesul la studii în limba română a elevilor. 

În altă ordine de idei putem aminti faptul că Şuluţiu l-a sprijinit foarte 
mult la Viena pe episcopul Lemeni care a fost demis pentru că a cochetat cu 
ideile liberale ale revoluţiei maghiare; în acest sens el a adunat multe semnături 
de la diferiţi preoţi solicitând repunerea lui în funcţie. Acest lucru însă nu s-a 
întâmplat niciodată pentru că procesul care i-a fost organizat lui Lemeni i-a dovedit 
în mod clar vinovăţia. De la Viena, Şuluţiu a întreţinut corespondenţă cu Blajul 
de unde a primit ştiri îngrijorătoare precum ar fi aceea că noul episcop urma să 
fie numit şi nu ales cum a fost până atunci. Indignat de ceea ce se întâmpla la 
Blaj, unde, după revoluţie, fondurile şi fundaţiile bisericeşti şi şcolare au fost 
etatizate, domeniul episcopal şi cel seminarial erau sechestrate, a solicitat Capitlului 
episcopal să intervină pe lângă Guberniul din Sibiu pentru a remedia situaţia 29 

Începând cu anul 1850 el a început să se impună în spectrul politic 
intern şi vienez; cu numeroase ocazii şi-a manifestat ataşamentul faţă de 
cauza dinastică, a sărbătorit festiv, la Şimleu, victoria armatelor austriece 

21 Retegan, Simion, Delega/ia nafională de la Viena din 1850. Contribufia lui Alexandru Sterca 
Şulufiu, în A.l.l.A.A.D.X, XXXVII, 1998, p. I O I - !02 

28 lbidem, p. 103 
29 Ibidem, p. 105 
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ceea ce a determinat orientarea presei înspre el. La acestea se adaugă şi 
familiarizarea cu mediul vienez, participarea, alături de personalităţi 
semnificative ale momentului, la diverse discuţii, invitaţia sa la prânzul oferit 
de ministrul Alexander von Bach şi audienţa separată pe care a avut-o la 
împărat. 30 

În momentul în care Şuluţiu ajungea la Viena, la 23 aprilie, discuţiile 
despre reorganizarea Bisericii greco - catolice din Transilvania erau în plină 
desf'aşurare. Demersurile primatului Ungariei Scitovski din 21 ianuarie 1850 
31

, cele ale lui Vasile Erdelyi pe lângă împărat, nunţiu şi ministru de interne 32 

au contribuit la acceptarea ideii de înfiinţare a mitropoliei şi a încă două 
episcopii. Faţă de toate aceste iniţiative, Şuluţiu a manifestat o oarecare rezervă 
prin faptul că nu a acceptat funcţia de vicar atâta timp cât situaţia lui Lemeni 
nu era clarificată. Conform uzanţelor aceasta trebuia preluată de Capitlu. 33 

În cadrul discuţiilor şi dezbaterilor referitoare la obţinerea statului mitropolitan, 
el s-a declarat mereu pentru păstrarea obiceiurilor existente în Biserică până 
atunci. Astfel, nerespectarea alegerii mitropolitului de către sinod ar fi 
determinat părăsirea masivă a Wlirii. În aceste condiţii, la 26 iulie, guvernatorul 
Wohlgemuth34 a cerut Capitlului să stabilească data sinodului electoral. 

Tot în timpul scurtei lui şederi la Viena îi scria un memoriu aceluiaşi 
guvernator prin care îi aminteşte acestuia despre vicisitudinile care s-au abătut 
asupra românilor transilvăneni punând mai presus de deosebirile confesionale 
interesul naţional comun. Prin acestea el şi-a câştigat preţuirea delegaţiei 
române dar şi prestigiul necesar alegerii sale ca episcop. 35 Cu toate acestea 
el a avut de întâmpinat numeroase atitudini opozante precum atitudinea 
conservatoare a Capitlului care urmărea să-l susţină pe Constantin Alutan 
dar şi a comisarului ecleziastic Vasile Erdelyi care îl susţinea pe Iosif Pop 
Sălăjanu. Probabil de atunci au început controversele dintre ultimul şi 

mitropolit pe tema orientării pe care trebuia să o urmeze episcopatul greco -
catolic în decursul evoluţiei sale. Se punea astfel problema unei orientări 
latiniste din partea episcopului Iosif Pop însă Şuluţiu a insistat foarte mult pe 
respectarea obiceiurilor şi a ritului oriental. 

XI Ibidem, p. 106 
" Ioan, Mircea, Demersurile prelaţilor români greco - catolici penrru statutul mitropolitan, în 

A.I.I.A.C.. XXXV, 1996, p. 184 - 208 
32 Bârlea, Octavian, Mitropolia Bisericii Române Unite, proclamată la 1855 la Blaj, în P., 1987, 

passim 
33 Retegan, Simion, op. cit., p. 107 
34 Ludovic Wohlgemuth, guvernator civil şi militar al Transilvaniei între 1849- 1850; militar de carieră, 

profesor de matematică a fost cel care a inaugurat în Transilvania practica unui guvern militar cu atribu\ii 
civile 

' 5 Retegan, Simion, op. cit., p. 110 
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La data de 5 septembrie Cipariu, Laurian, Maiorescu şi Bămuţiu au cerut 
guvernului vienez să aprobe desfăşurarea sinodului electoral conform 
canoanelor bisericii orientale admiţând participarea laicilor la sinod. Atitudinea 
de nemulţumire generală a alertat autorităţile iar guvernatorul a ordonat 
concentrarea de trupe pentru păstrarea sub control a situaţiei. Astfel, Şuluţiu 
a fost ales cu 97 de voturi, alegerea sa fiind considerată a avea şi conotaţii 
politice. 36 

La a doua plecare la Viena, în octombrie 1850, acum în calitate de episcop 
de Făgăraş, delegaţia română renunţă, cel puţin pentru moment, la disensiunile 
proprii pentru a se mobiliza în folosul susţinerii intereselor populaţiei 
româneşti. În acea toamnă raporturile delegaţiei române cu autorităţile vieneze 
s-au înrăutăţit datorită refuzului unor membri de a primi decoraţiile oferite, 
iar în februarie 1851 mulţi dintre delegaţi au fost chestionaţi şi li s-a cerut 
părăsirea capitalei imperiale. Însă marea grijă a lui Şuluţiu, după numirea sa 
ca episcop, la 18 noiembrie 1850, a fost să vegheze asupra situaţiei episcopiei 
sale care a fost distrusă destul de mult în timpul războiului civil. Astfel, 
dieceza sa număra 1381 de parohii, 1475 de preoţi şi peste 600000 de 
credincioşi. Însă, ravagiile războiului au detenninat mari pagube : sechestrarea 
domeniului Blajului, etatizarea fundaţiilor diecezane, dificultăţi materiale de 
tot felul etc. 37 

Intrarea în scenă a lui Şuluţiu, ca episcop, s-a făcut în momentul în care 
la Viena exista deja disponibilitatea şi bunăvoinţa pentru înfiinţarea mitropoliei. 
Planul catolic i-ar fi inclus, probabil, şi pe ortodocşii din Transilvania sub 
spectrul unei noi biserici şi anume cea greco - catolică în frunte cu Şaguna. 
Însă nu s-a întâmplat aşa ceva. Toate deciziile fuseseră luate, iar la 18 
noiembrie I 850, în aceeaşi zi cu numirea sa, în Conferinţa ministerială de la 
Viena, s-a hotărât înfiinţarea mitropoliei şi a încă două episcopii. Această 
hotărâre nu s-a materializat decât în 1855 şi a adus naţiunii române 
transilvănene un câştig important. De fapt, pe această temă mitropolitul a 
întreţinut multă corespondeţă cu episcopii greco - catolici şi în special cu Vasile 
Erdelyi, căruia i-a şi recunoscut meritele deosebite pe care le-a avut pentru 
câştigarea statului mitropolitan. Astfel, într-o scrisoare din 26 februarie 1855 
trimisă lui Erdelyi, ca răspuns la o altă scrisoare a acestuia, 3~ Şulu~u a apreciat 
rolul episcopului de la Oradea pentru restatornicirea Scaunului Metropolitan 

'" Ibidem, p. 113; wzi raportul lui Simion Bărnu~u despre sinod în Retegan, Simion, Suciu, D .. Cipăianu, 
G., Mişcarea naţională a românilor din Transilvania intre 1848- 1918. Documente., I, Ou j, 1996, p. 456 - 459 

37 Retegan, Simion, op. cit., p. 116; vezi în acest sens şi Istoria României. Transilvania ( coord. Drăgoescu, 
Anton), I, Cluj, 1997, pp. 899 - 908, 921 - 957 

"vezi şi Apan, Adrian, Din coresponden!Ji episcopilor Vasile Erdelyi şi Iosif Pop Szilagyi cu mitropolitul 
Alexandru Sterca Şuluţiu, în curs de apariţie la S. U. B. B., T. G. - C. V .. I, 2004 
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a Albei luliei. 39 Iată, deci, că Şuluţiu înţelegea actul de la 1850 respectiv 
1855 ca pe un fel de continuare a tradiţiei vechii mitropolii care s-a unit la 
1699 - 170 l cu Roma, ea fiind redusă ulterior la rang de episcopie. Însă, 
statutul mitropoliei greco - catolice era destul de limpede aşezat în viziunea 
primatului Ungariei Scitowski dar şi cea a cercurilor ecleziastice vieneze şi 
catolice reprezentând însă un fapt total diferit de ceea ce gândea mitropolitul. 
De fapt, Şuluţiu insista foarte mult, în corespondeţa sa, asupra ideii de 
restaurare a mitropoliei ignorând, probabil cu voinţă, filosofia Bisericii catolice 
din acea perioadă în ceea ce priveşte relaţia cu bisericile orientale. Aşa a fost 
şi circulara din 9/2 l aprilie 1855, trimisă de mitropolit din Blaj cu numărul 
299 - 1855, prin care era înştiinţat tot clerul greco - catolic din Transilvania 
despre demnitatea foarte înaltă pe care a dobândit-040

, despre rolul autorităţilor 
vieneze şi despre efortul acestora în sensul dobândirii statului mitropolitan al 
Bisericii greco - catolice, despre bunăvoinţa împăratului Francisc Iosifl dar 
şi a patriarhului Romei - Papa Pius al IX -!ea şi despre dorinţa lui de a-şi 
serba în mod oficial şi solemn numirea. Mitropolitul îşi începea circulara 
prin rememorarea actului unirii de la 1699 dar şi a activităţii episcopului 
Ioan Inochentie Micu Klein încercând, alături de citate din Sfânta Scriptură, 
să realizeze o radiografie a tuturor eforturilor depuse de înaintaşii greco -
catolici pentru câştigarea unui statut înalt al Bisericii dar şi al naţiunii române 
transilvănene41 (vezi şi anexa 4). Dintr-o altă scrisoare, din decembrie 1856, 
însă nu ştim cui adresată, rezultă preocupările semnificative pe care 
mitropolitul le-a manifestat faţă de păstrarea ritului şi a disciplinei bisericii 
răsăritene. Tot cu această ocazie el a sesizat interesele unor streini rău voitori 
de la Roma care îşi permiteau să nesocotească disciplina bisericii răsăritene 
şi a dreptului canonic oriental prin faptul că dezinformau Nunţiatura apostolică 
de la Roma despre eventuala pasivitate cu care ar întâmpina clerul greco -
catolic român unele schimbări de orientare ecleziastică. De aceea mitropolitul 
considera benefică o consolidare a instituţiei protopopeşti îndemnând chiar 
la convocarea unui sobor care să-l preceadă pe cel diecezan pentru a se putea 
cristaliza unele idei şi pentru a se consulta opţiunea clerului în ceea ce priveşte 
disciplina ecleziastică şi anume în probleme legate în special de căsătoria 
preoţilor şi de condiţia de celibat a acestora., de acordare a funcţiilor în biserică 
fără nici un fel de discriminare pe criterii de statut de căsătorit sau nu al 

39 Direcţia judeţeană Cluj a ArhiYelor Naţionale. fondA/exandnt Srerca Ş11l11ţ111, act 96, f. I 
,o trebuie să amintim faptul că mitropolitul a aşteptat primirea diplomelor pentru a folosi litulalurile 

respecti ,·e. În acest sens a purtai corespondenţă cu Erdely care i-a adus la cunoştinlă că nu lrehuie să aştepte 
actele oliciale ci poale să folosească titulaturile şi în lipsa acestora 

" Direcţia judeţeană Cluj a Arhiwlor Nalionale. fond Alexandru Sterca :;,·u/11ţi11. (in continuare fond 
ASS) aci. 102, f. I - 4 
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acestora considerând că nici un preot căsătorit nu ar trebui oprit de la vreo 
funcţie oricât de importantă ar fi aceasta în biserică, de condiţia preotului 
botezător etc. 42 Acest punct de vedere al mitropolitului a mai fost exprimat şi 
cu ocazia trimiterii, în 28/16 februarie I 857, unui memoriu către nunţiu 
apostolic de la Viena, document în care acesta încearcă să discute toată 
problematica legată de disciplina Bisericii orientale, de unirea religioasă din 
Transilvania şi de valenţele juridice ale acesteia, încercând să dovedească 
esenţialitatea şi importanţa păstrării disciplinei tradiţionale orientale. 43 

Tot în aceiaşi ordine de idei, a realizat o retrospectivă de ordin dogmatic 
pentru a demonstra validitatea disciplinei orientale şi a actului unirii în manieră 
florentină subliniind nunţiului vienez pericolul care s-ar putea abate asupra 
greco - catolicilor prin încercarea de introducere a unor practici noi, care ar 
putea fi deosebit de pernicioase. 44 

Mai apoi, mitropolitul apelează la unele exemple concrete încercând să 
pună în discu~e şi diferenţele dintre disciplinele latină şi orientală. Pentru 
acest fapt el recurge la numeroşi autori precum Tertulian, Marcu, Ioan 
Crisostomos, Lactantius, Origenes, Gregorius din N azians dar şi la Lex Civilis 

"Ibidem, act. 127, f.l - 4 
" ... el i11 co11se1va11do popu/o 11ostro i11 S[a11cta/ Unione, el i11 propaganda eadem Sancta U11ione 

adhibere potuimus, et possumus, qua111 si i11 unita quoque Ecclesia ritum, disciplinam, ususque el 
conmetudines Ecclesiae Orientalis, quaP ante schisma Photianum in Ecclesia Orie11tali viguerunt ellibate 
pt intrmerate fanto a potiori sen•averimus. quo altius et recentior, ac delitatior sit în anima cleri. et 
populi 11ostri ii/a memoria, pactunque quod amw 1699 Athanasi11s I - us Metropolita Alba luliensis sum 
,miverso suo ele ro el popu/o sa11cta 11nio11em cum Romana Ecclesia ea conditione rnbscribentes inil'erunt 
scilicet: 111 acceptatis el profenis illis 4 inter Ecclesiam orie11tale111 el occident alem contrm•ersi.r dogmaticis 
pu11ctis ad 11111/os alias ritus, aut Ecclesiae Occidentalis discipli11a111 rnscipie11dm11 adigantur, sed in 
universa Ecclesiae suae orientalis disciplina el administratione imperturbati habeanlur; el secundum 
Corpus Juris sui ecclesiastici "Pravila" linqua sua vernacula dicti ab Episcopis suis in judiciis 
ecclesiasticis gubernentur quod el obtinueru11t; imo anno scilicel I 739 clems unitus melu commollls, el 
suspica11s quod e ritu el disciplina Ecclesiae Occide11talis quaedam aliena a disciplina Ecclesiae Orientalis 
in Ecclesiam U11itam Tra11ssili•aniensem introduci allentelur, - i11 Synodo Diecesana pu11cto 5 solemniter 
dec/ave rit protestalllesque sit his verbis : "sancta Unionem continentia 4 puncta perpetuo el irreminibiliter 
noster Venerabile Clems obsen•abit", el pu11cta 6 "Jus cano11ic11111 Valachico idiomate Prm•ila mmcupatum 
sceptis iis, quae sancta unioni contraria reperiuntur maneat in vigore suo er juxta illus in judicii 
procedura ... ; Ibidem, act. 130, f. I - 3 

"Anna 1274 i11 Co11cilio L.11gdunensis el anno 1438 in Concilia florentino init a sancta Unione el 4 
dogmati,·a ii/a contro1•ersapuncla Ecclesia Orientali suscipiente el projitante aeliqua Orir:ntalis Ecclesiae 
Disciplina illibata eidem relicta est. 

Et serius amw 1699 Metropolita Valaclwmm Alba -Juliensis Atlzanasius I cum universo tuo clero 
et popu/o sancta unionem ea conditione el paeto amplectens ul proferis 4 illis notoriis dogmaticis p11nctis 
illibatam rPliquam cleri el E.xcele11tiae Suae Discipli11am conservare/, Ecclesimquae suam secundum 
instituia Ecclesiae Orientalis, el praescriptiones Juris sui canonici" Pravila" dicti regeret et gubernarel 
impetrm•it. Hoc ergo pactum inter Occidentalem el Orientalem Ecclesiam i11it11111 1•iolari sine offensione 
Ecclesiae pacisentis Unitae Transsyll'aniensis etiam ideo non poterii q,wd-uti superius dierum est -
a11110 I 739. Clems U11itus Tra11ssylvanie11sis sub,•ersante iterum suspicione de introducenda in Ecclesia 
rna Discipli11a Ecclesiae Occidentalis, in synodo coadunalus solemniter co11tra onmPm disciplinae el 
Juris canonici ecclesiar suae l'iolationem protestal1ts sit - el a11110 I 746 de nul/a 1•i, el nmtatione ritus aut 
Di.îCiplinae Ecclesiae Suae verbo regio affidatus ae stiterit; quem admodum superius e accluso sub nr. 7 
monstra/11111 sit. Ibidem 
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Justiniani Novella pentru a putea face diferenţa între dreptul bisericesc oriental 
şi cel civil latin. Astfel, se putea constata cum erau privite diferitele pedepse, 
de exemplu în cazul preoţilor adulterini sau alte delicte matrimoniale dar şi 
de altă natură în cadrul celor două tradiţii. 45 Într-o altă scrisoare din 3 martie 
1857, mitropolitul îi înştiinţa pe cei trei episcopi, Vasile Erdelyi, Alexandru 
Dobra şi Ioan Alexi, despre demersurile întreprinse de el la nunţi ul apostolic 
dar şi la maiestatea sa împăratul în sensul apărării autonomiei Bisericii greco 
- catolice române. 4

b În aceeaşi ordine de idei se încadrează şi lucrările 
Sinodului provincial din anul 1861 care îşi propunea să stabilească, în mod 
clar, traiectoria pe care trebuia să o urmeze în perioada imediat următoare 
Biserica greco - catolică română din Transilvania. Astfel, problematica pusă 
în discuţie trebuia să ţină cont de anumite principii generale precum: 
uniformizarea disciplinei Bisericii orientale pentru toate cele patru dieceze 
astfel încât sănu se ajungă la diferenţe semnificative între ritul Bisericii greco 
- catolice şi cel răsăritean în general şi pentru a nu se introduce ceea ce nu 
era în uz până atunci în cadrul bisericii, ţinerea aceloraşi ceremonii şi obiceiuri 
care sunt în uz şi în Biserica răsăriteană pentru a nu se provoca discrepanţe 
cu Biserica ortodoxă, toate acestea cu scopul precis de a se putea câştiga cât 
mai mulţi credincioşi pentru unire, introducerea în toate cele patru dieceze 
greco - catolice a uniformităţii veşmintelor preoţeşti, care trebuiau să semene 
cu cele ale preoţilor neuniţi, pentru a nu deranja obişnuinţa credincioşilor, păstrarea 
tipicului şi a ritualului bisericesc tradiţional oriental, necesitatea existenţei unor 
preoţi iscusiţi, pregătiţi numai în mediu greco - catolic, care să păstreze tradiţia 
răsăriteană, necesitatea înfiinţării unui seminar central, necesitatea dotării parohiilor 
în mod corespunzător cu preoţi pregătiţi şi cu subvenţii materiale pentru ca unirea 
să poată avansa semnificativ, sprijinirea învăţământului preparandial şi a şcolilor 
în general prin introducerea unor profesori şi învăţători competenţi şi bine plătiţi, 
introducerea unei programe unitare în procesul de învăţământ, cumpărarea de 
cărţi religioase şi realizarea unui nou catehism, construirea de noi biserici.47 Din 
punct de vedere eclesiologic Şuluţiu a afişat o concepţie total opusă celorlalţi 
epicopi greco - catolici de aceea, probabil, a intrat în conflict de idei cu unii 
dintre aceştia. În timp ce el dorea păstrarea cu sfinţeniei a ritului şi a tipicului 
oriental, Vasile Erdelyi sau Iosif Pop Sălăjeanul aveau tendinţa să încline mult 
balanţa înspre catolicii de rit latin. 

Odată preluând conducerea episcopiei sale, Şuluţiu a încercat să rezolve 
problemele care se impuneau. Convingerea sa că acest moment decisiv ar 

45 Ibidem 
46 Ibidem, act. I 34 
41 /bidem, act.145,f. 1-3 
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putea contribui la ridicarea bisericii şi naţiunii pe o nouă treaptă l-a determinat 
la un activism susţinut: intervenţii la miniştrii vienezi, la împărat şi la 
guvernatorul Transilvaniei, elaborarea unor instrucţiuni capitulare, întreţinerea 
unor corespondenţe cu primatul Ungariei, cu comisarul imperial Eduard Bach, 
cu profesorii şi elevii din Blaj dar şi cu clericii sălăjeni. La data de 3 noiembrie 
1850 el îi scria ministrului de interne Alexander Bach o scrisoare prin care îi 
aducea aminte de fidelitatea istorică a românilor faţă de interesele şi politica 
monarhiei cerând repunerea în funcţie a preoţilor demişi de Lemeni dar şi 
alocarea unei sume de 12000 de florini pentru înzestrarea catedralei şi 

domeniului episcopal, îmbunătăţirea situaţiei materiale a preoţimii precum 
şi pentru înfiinţarea de şcoli. 4~ 

În august 1850, în contextul reorganizării administrative a Transilvaniei 
s-a hotărât împărţirea acesteia în trei teritorii naţionale deosebite, maghiar, 
săsesc şi românesc, fiecare cu dieta sa. Proiectul final al comisiei a preconizat 
două diete, una săsească, la Sibiu şi alta la Cluj. Însă, delegaţii români s-au 
opus acestei idei. 49 

Activitatea lui Şuluţiu din această delegaţie( 1850) se materializează şi 
prin semnarea a încă câteva memorii alături de episcopul Şaguna dar şi alături 
de ceilalţi care s-au constituit în reproşuri la adresa politicii habsburgice şi 
propun aplicarea unor principii liberale care circulau deja în Transilvania 
precum egalitatea naţionalităţilor în faţa legilor, constituirea unei diete a 
Transilvaniei, abolirea legislaţiei feudale maghiare, introducerea în 
Transilvania a codului penal şi civil austriac, instituirea tribunalelor 
româneşti. 50 Un alt memoriu al delegaţiei pe care l-a semnat şi Şuluţiu solicita 
împăratului scutirea preoţimii române de dări, atribuirea pe seama naţiunii a 
unei sume ca ajutor în vederea ameliorării stării materiale. În fine, în 29 
decembrie 1850 şi 16 ianuarie 1851 delegaţii, în frunte cu cei doi prelaţi, au 
semnat alte memorii prin care cer ridicarea unei facultăţi juridice în cadrul 
unei universităţi româneşti. 

În cadrul delegaţiei de la Viena, personalitatea lui Şuluţiu s-a impus cu 
forţă şi a câştigat un mare prestigiu însă realizări concrete nu au existat pentru 
că activitatea lor a fost împiedicată de autorităţile imperiale. Unii membrii au 
fost chestionaţi iar altora li s-a pus în vedere să părăsească Viena. Dar, cu 
toate acestea, campania petiţionară a constituit o primă mobilizare a 
intelectualităţii din toate teritoriile româneşti din Imperiu, creându-se astfel 
posibilitatea unei noi afirmări politice. 

"Retegan, Simion, op. cit., p. I 18 
'

9 /bidr111, p. 122 
50 Ibidem, p. 124 
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Tot pentru susţinerea intereselor Bisericii sale, ierarhia greco - catolică 

în frunte cu Şuluţiu s-a implicat foarte mult pentru recunoaşterea statului, 
ritului şi disciplinei orientale a Bisericii greco - catolice pe fondul unei 
deschideri semnificative manifestate de Sfântul Scaun începând cu secolul 
al XIX - lea. Toate aceste demersuri s-au realizat la Viena, începând cu vara 
anului 1856, când s-a organizat acolo conferinţa episcopatului austriac. 
Problemele ridicate de greco - catolici erau : convocarea sinoadelor 
provinciale şi diecezane dar şi statutul laicilor în chestiuni legate de ordinea 
interioară a bisericii. 51 Pentru prima dată în anul 1857 mitropolitul Şuluţiu a 
propus convocarea unui sinod provincial, iniţiativă care însă a rămas fără 
nici un rezultat. Viziunea Sfântului Scaun în ceea ce priveşte sinoadele 
provinciale nu era deloc propice convocării unui sinod greco - catolic în 
manieră tradiţională. Se dorea mai mult o centralizare sau o uniformizare a 
bisericilor greco - catolice cu filosofia Curiei romane pentru o apropiere 
mult mai bună dintre acestea. 52 O nouă iniţiativă de convocare a unui conciliu 
provincial s-a înregistrat în 1858 când Sfântul Scaun a refuzat şi această 
încercare. 53 De aceea Şuluţiu şi-a amânat iniţiativele până la momentul în 
care situaţia ar fi devenit favorabilă. Cert este însă că demersurile pentru 
convocarea conciliului provincial au fost impulsionate de Iosif Pop Szilagy, 
care se bucura de un mare prestigiu în rândul cercurilor catolice. Acesta a şi 
obţinut, de fapt, aprobarea în acest sens din partea Papei Pius al IX - !ea 
doar în anul 1867 când moartea mitropolitului Şuluţiu a amânat, încă o dată, 
această iniţiativă. 54 

Abrevieri 

A.I.I.C. - Anuarul Institutului de Istorie Cluj 
A.I.I.AC. -Anuaml Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj 
A.1.1.N .C. -Anuan,I Institutului de Istorie Na,tională Cluj 
A.I.I.A.AD.X. -Anuan,I Institutului de Istorie şi Arheologie 
Alexandru D. Xenopol 
A.M.P. - Acta Musei Porolisensis 
A.M.N. -Acta Musei Napocensis 
C. - Crisia 
51 Sima, Ana, Victoria, Preparatil'ele Conciliului provincial din 1872, în Bocşan, Nicolae, Mitu, Sorin, 

Nicoară, Toader, Identitate şi a/teritale 3 - studii de istorie politică şi culturală - Omagiul profesomlui 
Liviu Maior. Cluj, 2002, p. 104 

"Ibidem, p. I 06 
"\'ezi problematica şi la Retegan, Simion, O tentativă din timpul absolutism11l11i penim întrunirea 

sinodului mitropolitan la Blaj (1858). în Transilvania intre medieval şi modern, Cluj, 1996, passim 
"Sima, Ana, Victoria, op. cit., p. I 13 
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C.C. - Cultura creştină 
P. - Perspective 
R.I. - Revista istorică 
R.d I. - Revista de istorie 

Adrian Apa11 

S.U.B.B.H. - Studia universitatis Babeş - Bolyai. Series Historia 
S.U.B.B.T.G.C.V. - Studia universitatis Babeş- Bolyai. Theologia 
Graeco - Catholica Varadiensis 

ANEXA 
4 

m. 299-1855 

Prea Onoraplor in Cristosu Frap: Vicari, Proto şi V. Protopopi şi toturoru 
fililor nostri celaru sufletesci Parochi, şi tuturora credinciosilor de legea grecească 
catolică; Daru voue dela Domnideu, era dela Noi parenteasca benecuvântare ! 

Una suta patru dieci şi doi de ani suntu, decandu metropolia Romanilor dein 
Alba Iulia (Belgradu), carea impreună cu tota napunea si cleru romanu dein 
Transilvania (Ardealu), metropolitu Romaniloru de atunci Atanasiu I a fostu adus 
la anulu 1699 cu sene la S. Unire, si care pana a traitu o a si tienutu, - la a. 1713 
prein nepartenitoarele tempuri s' a fostu ingropatu, impreună cu Marile acelu 
Archiepiscopu si Metropolitu Atanasiu in Alba Iulia. 

Parentii nostri, si mai vertosu vredniculu de neuitata aducere aminte 
episcopu greco - catolicu L. B. Joane Inocentiu Klein s'a nevolitu cu totu 
zelulu - inse fara doritulu resultatu - a o scula era şi dein morti. 

lmplinirea acestui doru fierbinte alu natiunei si clerului romanu s' a pastratu 
pentru tempurele, si pre seama generatiunei nostre; - si 

Ce a fostu pentru Lazaru celui mortu, si in datu veciniciei (indescifrabil) 
in momentulu seu, D[omnul] N[ostru] Is[us] Xs[Cristos] care l'a sculatu a 
4-a zi dein morti, acea este asta - di pentru invirea si radicarea dein nou a 
Metropoliei romanesci dein Alba Iulia, SS. [ acratissima] Sac[ ezaro] r[ egească] 
si ap[ostolească] Maiestate cu mărire imperatoriulu si amatulu nostru 
monarchu Franciscu Iosifu I si - cu marire si mare vreadnicia sieditoriului in 
celu deintâiu scaun apostolicescu alu S. Petru, patriarchulu Romei Piu 
(Evlaviu) IX, după cum si Pravila nostra pag 408 ilu onoreza: "Prea fericitulu, 
si prea - santulu, si intocma angeriloru intru Cristosu parentele parentiloru si 
stapanulu a tote adevăratele apostolicesci Baserici". 

Memoria acestui aaru mare si acetei mari benefaceri nu numai atunci se 
va stinge dein anima poporului romanu candu si aceasta se va sterge de pre 
facia pamentului. 
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Nu vomu uita niciodată nu inveci cumca augusta casa domnitoria 
Austriaca, pana aci inca a fostu pururea mama dulce a poporului romanu, 
era augustulu si gloriosulu nostru domnu si in1peratu ne a intaritu, si ne a 
datu midilocele ca era se inflorinm in amata nostra patria ! 

Primesce dară amate cleru si amata natiune, bunele acestea, si dulce~ 
vesteri de bucuria ale restaurarei Metropoliei nostre dein Alba Iulia! 

Metropolia Romanilor din Alba Iulia, prein induratulu rescriptulu 
imperătescu dein 12 Decembrie I 850 este apl( indescifrabil) si data; prein 
S.Scaun apostolicescu alu Romei canonisata si prein Bula dein IX Calend. 
Decembrie 18 5 3 intarită. 

Era Metropolitului ei Eu nevrednicul, nu după vredniciele mele, care n
am facutu ceva vrednic de acesta, ci dupa neurmatele si aduncele suaturi 
domnediesci, decatra induratulu nostru domnu si imperatulu Franciscu losifu 
I prein mai susu citatulu Recriptu imperatescu sum denumitu de Metropolitu 
si prein acelasi santu si apostolicescu Scaun alu Romei in 16 Noiembrie 
1854, sum preconisatu si intaritu de Metropolitu alu natiunei sialu beserecei 
romane, este alu doilea Trupanu carea nea straplantatu. 

Intru aceste semne mari si adeverite, o amata mea natiune si amate cleru! 
conosce si adora pronia lui Domniedeu, si vedi că mana şi providentia 
domniesca este cu tene. 

Cunosce şi intielege prea - amata mea natiune si prea - amate cleru ! 
parentiasca amare catra tine, a prea - amatului şi pre induratului notru 
imperatului Franciscu Iosifu I si a santului Scaun apostolicescu aluu Romei, 
carele nu numai cu credentia dar si cu sangele ne unesce. 

Maiestatea Sa, si acelasiS. apostolicescu Scaunu, este acelu dulce alu nostru 
parente si regeneratoru, care cu actulu acestu insemnatu alu restaurarei Metropoliei 
Albei Iulie onoreza tota natiunea, si totu cleru nostru in facia a tota lumea. 

Care prein actulu acesta măretiu si insemnatu alu restaurarei Mitropoliei 
nostre dein Alba Iulia, ca prien unu momentu stralucitu, scrisu pre o statue 
de marmură cu litere de auru ne arată noue, si dă să priceapă naţiunea si 
cleru nostru, că Augustulu si prea - amatulu nostru Imperatulu Franciscu 
Iosifu I ama dein anima tota natiunea, dorescie inflorirea ei, intarirea si latirea 
s. uniri cu apostolicescu scaun alu Romei, care in tota privintia ne esce 
adevărata nostra mama trupească si sufletească, pentru ca: osu dein osale ei, 
si sange dein sangele ei suntemu. 

Pentruca, si mantuitorului nostru Isus Cristos s'a rogatu pentru unirea 
nostra a tuturoru celom ce credu ins. numele lui, dicundu: "Parente sante 
pazescei pre aceia in numele teu pre carii i-ai datu mie, ca se fie una precum 
si noi" Ioanu XVII, 
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Pentruca si celoru prea santi parenti ai Basericei nostre celei catolice 
orientali: S. Atanasiu, Cirilu, Basiliu celu mare, Joane gura de auru, Gregoriu 
graitoriulu de Daieu, si tuturoru celom alalti, nemica nu le afostu mai de 
mare pretiu si mai santum decatu legătura s. uniri cu antaia apostolesca 
Beserica a Romei intru care au vietuitu si moritu. 

Cunosce dara pre - amata natiune si cleru ! volia lui D.dieu si a prea 
amatului imperatulu teu si urmeza ei. Că calea fericirei nostre s'a deschisu si 
bucuria nostra este deplenu. 

· Nu lipseste dara alta, ca acestu gloriosu actu se li vedeti implenitu, decatu 
ca se vedeti si numele Metropolitului vostru suscrisu ca Metropolitu alu Albei 
Iuliei, suptu ordenaţiunile ce vi se voru tramite dela acest scaun metropolitan. 

Acesta ce cu sete si cu doru nestamparatu ati asceptatu dora pana acum, 
si cu ochi lacomi ati cautatu in ordenaţiunile ce vi s-au tramisu de aci, ca se 
aflati; de acea nu s-a facutu pana acu; caci eu desi sum de catra SS C.R. si 
Apostolicească Maiestate denumitu, si decatra P. Apost. Scaun alu Romei 
preconisatu si intaritu de Metropolitu alu Albei Iuliei, si aceste Mie tote mi s
au facutu oficiose cunoscute; si Escelsulu Ministeriu de Cultu si Escelsa 
C.R. Locotenen~a, precum si S. Nunciatură apostolicească dein Viena s-au 
induratu a me intitula ca Metropolitu şi Archiepiscopu Albei Iulie, totusi 
după frageda mea anima umilentia si reverentia ce o nutrescu catra scaunu 
apostolicescu alu Romei, n-amu volitu a lua si a folosi titulu de Metropolitu, 
pana candu nu-mi voiu sosi de la Roma Bulele personali despre acesta înalta 
deregatoria; care pana acuma nu mai de ne personentia sine potentia mea 
seau intardiatu. 

Era acum, dein darulu celui Prea - Înaltu, sosindu-mi si acelea precum 
speru - spre Rosali, nu este alta in dreptu, decatu că înaintea amatei mele 
natiuni si cleru să mă presentezu prein o lnstalatiune serbatoresca, si prein 
suscrierea numelui meu de Mitropolit. 

Candu au voliu fi asia de norocosu, ca instalatiunea de mitropolitu care 
inca este aprope, se o potu celebra, se va da de altadată in cunoscintia amatei 
mele na~uni si amatului cleru. 

Acum cu acesta ocasiune nu mai atâta voliescu ave face cunoscutu cumca: 
Eu titulu de Mitropolitu alu Albei Iulie voliescu alu folosi şi alu suscrie mai 
antâiu la numele meu dein diua de Rusali, seau dein serbatoria venirei 
spiritului santu asupra apostoliloru a.c., carea in estuanu va cade in 27/15 
mam. 

Inse fiindcă deoparte restaurarea Metropoliei romanesci dein Transilvania 
face pentru natiunea romana o epocha noua si forte însemnată; de alta parte 
restaurarea aceleiaşi este pentru tota natiunea si demiu romanescu unu daru 
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mare si santu alu lui Domniedeu, alu Augustului nostru imperatulu Francisc 
Iosifu I si alu Santului Scaun apostolicescu dein Roma: - aflu cu cuvenintia 
ca titulu si functiunea acestei inalte deregătorie de metropolitu, nu mai asia 
se le primescu si se le folosescu, deca mai antaiu vomu aduce sacrificiu 
Uertfa) de multumită lui Domniedeu; si vomu versa la s. Altariu rogatiuni 
fierbenti pentru indelungata fericita, gloriosa si scumpa vieata a prea 
induratului nostru imperatulu Francisc Iosifu I si prea fericitului si santului 
nostru parente si patriarchu alu Romei Piu IX ca pentru nesce restauratori 
prea indurati ai memoratei nostre Metropolii a Albei Iulie - asia dară -

Prein aceasta părintesce vă ordinamu: I. Ca in diua de Rosali (27/15 maiu 
ac.) candu Mântuitoriulu si Dornnulu nostru Isus Cristos a tramisu in tepului 
lin1belor de focu pre Prea S. seu Spiritu preste ss. Sei apostoli si invatiaceli, prin 
care precum canta S.Baserica la Rosali in condacu au chiamatu pre tota lumea 
intru o unire , luandu pre s.(indescifrabil) partecele deschilinite pentru fiesce -
carele, ms. liturghia se aduceti sacrificiu de multurnita atot - potintelui si prea 
induratului Domniedeu, care prein adunculu suaturelor sale a benevolitu a se 
radica Metropolia Albei Iulie după 142 de ani; II. Pentru fericita, gloriosa şi 
îndelungata vietia a augustului si induratului nostru imperatulu si domnu Franciscu 
Iosifu I si a tota domnitoarea casă austriacă, precum şi prea-fericitului si santului 
nostru parentele parintiloru si Patriarchului Romei Piu al IX, care s-au induratu 
a impleni dorulu celu in fierbinte alu natiunei si alu clerului nostru. III. Pentru 
bunăstarea santei catolice şi apostolice Baserici a tota lumea. Pentru tota na~unea 
romana, ca spiritu santu sa o lumineze prea ea, ca sub potintele si parintiescile 
aregi ale augustei case austriace, unindu-se supt unu capu alu seu bisericescu, se 
sporesca in totabuna fericire sufletească si lumesca; ca prein restaurarea 
Mitropoliei sale sa i se restaureze benele ei, ca toti intru unirea sufletului si a 
credentiei, - la care prein spiritul s. suntem chiamati, - cu o gura si cu o animă se 
marimu si se laudamu pre Tatalu nostru celu cerescu. IV. Pentru mene inca, 
carele nu după ale mele merite, ca n-amu facutu nimicu ceva demnu de aceste, ci 
după adâncele suaturi şi providentia domniediască sum chiamatu la acesta santa 
şi înalta deregatoria metropolitana. Ca prein mene se incepa naitunea si clerulu 
romanu o epocha noua, se-mi de Domnideu poteir sufletesci si trupesci si se mi 
îndrepte tote cugetele si tota volia mea intru acolo, ca nernicu alta se voliescu au 
se facu, rară numia ce suntu spre mărirea lui Domniedeu, spre binele santei lui 
Domniedeu beserici, a Patriei, na~unei şi clerului nostru. 

După finirea sântei liturghie, inante de apusu, veti tiene in tote bisericile 
unu Te Deum cantandu, "Mărire intru cei de sus lui Dornniedeu" , Tropariul 
si (indescifrabil) Sf Rosali; veti ceti cu pietate Ecteniele dela litia din liturgia, 
incependu dela "Mantuiesce Domne poporul teu", etc. 
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Inse ca acesta cu atâta mai mare pietate si fregventia se se pota serba, 
fiecare preotu va face cunoscutu poporului seu mai nainte cu o septamana 
seau doue, in beserica, ca fiesce care sciendu mai nainte se pota lua parte la 
acesta lauda si multumită pentru atotu potintele Domniedeu, pentru atâta 
facere de bine spre intreaga nostra natiune. 

Care lucru, pietate si zelulu fiasice - căruia spre implenire parentiască 
incredintiendu-le, si benecuvântarea nostra cea archierească tuturora danduo 
si trimitanduo umiliteloru rogatiuni recomendatu remanu. 

Alu vostru 
Blasiu, 21/9 aprilie 1855 

De benevolitoriu, 
Eppulu Alexandru m.[anu] p.[ropria] 

Original, Direcţia judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale,fond Alexandn, 
Sterca Şulupu, act. 102, f. 1 - 4 

IL MITROPOLITA ALEXANDRU STERC'A ŞULUŢJU. CONFESIONE, 
NATIONALITA, POLITICA E STORIA. 

Riassunto 

11 mitropolita Alexandru Sterca Şuluţiu, dal inizio della sua attivita 
eclesiastica, si a mostrato molto interessato sull svolgin1ento di importanti 
dispute su temi politichi e nazionali. Ha saputo molto bene combinare, in 
modo tradizionale per la Transilvaniai i tre demersi politici, eclesiastici e 
nationali, i quali glia usati perlo scopo di alzare il prestigia della sua "natione" 
e per il guodoguo di una autonomia giustificata per varie basi. 

Anche se qualche storico l'han1esso in qualche oscurita, Alexandru Sterca 
Şuluţiu si impone treunite la chiarezza dello suo visione politica e nazionale 
vicino altre personalita del tempo. 

Verso la fine dello sua vita, Şuluţiu a capito, come i suoi proseguitori, 
chele legioni politiche dovevano essere giustificate con argumenti storici. 1n 
questo senso il mitropolita ha svilupatto una ricca attivita scientifica- storica, 
vicino a dei suoi amici, che l'ha usato per sostenere i suoi desideri nazionali. 

1n conclusione, il mitropolita, per le sue attivita, e diventato un vero esponente 
nel dominio della Chiesa ma anche nel dominio della politica e storia 
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